
НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ SCIENTIFIC LIFE

Женщина в российском обществе. 2024. № 2. С. 129–132.

Woman in Russian Society. 2024. No. 2. P. 129–132.

Обозрение

УДК 316.346.2

DOI: 10.21064/WinRS.2024.2.10

О ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ВОЗМОЖНОСТИ ЖЕНЩИН В РОССИИ И В МИРЕ: ОГРАНИЧИВАЮЩИЕ ФАКТОРЫ И СОЦИАЛЬНО- ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ НЕРАВЕНСТВА»

Зоя Александровна Хоткина¹, Софья Михайловна Ребрей²

¹ Институт социально-экономических проблем народонаселения
им. Н. М. Римашевской, Федеральный научно-исследовательский
социологический центр, Российская академия наук,
г. Москва, Россия, zoia-alex2012@yandex.ru

² Московский государственный институт международных отношений
(университет), Министерство иностранных дел РФ, г. Москва, Россия

Аннотация. Анализируются результаты Всероссийской научной конференции «Возможности женщин в России и в мире: ограничивающие факторы и социально-экономические последствия неравенства» (Москва, 1 марта 2024 г.). Цель конференции — обсуждение проблем женщин в России и мире в контексте равенства возможностей, определение путей обеспечения гендерного равенства в соответствии с Целями устойчивого развития ООН.

Ключевые слова: права и возможности всех женщин и девочек, индекс осевых институтов, агентность женщин и мужчин, измерение неравенства в работе и домашнем труде, цифровизация занятости, возможности женщин в странах Европы

Для цитирования: Хоткина З. А., Ребрей С. М. О Всероссийской научной конференции «Возможности женщин в России и в мире: ограничивающие факторы и социально-экономические последствия неравенства» // Женщина в российском обществе. 2024. № 2. С. 129—132.

Review

**ABOUT THE ALL-RUSSIAN ACADEMIC CONFERENCE
“WOMEN’S OPPORTUNITIES IN RUSSIA AND IN THE WORLD:
LIMITING FACTORS AND SOCIO-ECONOMIC CONSEQUENCES
OF INEQUALITY”**

Zoya A. Khotkina¹, Sofia M. Rebrey²

¹ Institute of Socio-Economic Studies of Population
named after N. M. Rimachevskaya — Branch, Federal Center of Theoretical
and Applied Sociology, Russian Academy of Sciences,
Moscow, Russian Federation, zoya-alex2012@yandex.ru

² Moscow State Institute of International Relations (University),
Ministry of Foreign Affairs of Russian Federation, Moscow, Russian Federation

Abstract. The results of the All-Russian academic conference “Women’s Opportunities in Russia and in the World: Limiting Factors and Socio-Economic Consequences of Inequality” (Moscow, March 1, 2024) are analyzed. The purpose of the conference is to discuss women’s problems in Russia and in the world in the context of equality of opportunity and to identify ways to ensure gender equality in accordance with the UN Sustainable Development Goals.

Key words: rights and opportunities of all women and girls, index of core institutions, agency of women and men, measurement of inequality in work and domestic work, digitalization of employment, opportunities for women in European countries

For citation: Khotkina, Z. A., Rebrey, S. M. (2024) O Vserossiiskoi nauchnoi konferentsii “Vozmozhnosti zhenshchin v Rossii i v mire: ogranichivaiushchie faktory i sotsial’no-ekonomicheskie posledstviia neravenstva” [About the All-Russian academic conference “Women’s Opportunities in Russia and in the World: Limiting Factors and Socio-Economic Consequences of Inequality”], *Zhenshchina v rossiiskom obshchestve*, no. 2, pp. 129—132.

1 марта 2024 г. в Московском государственном институте международных отношений состоялась научная конференция «Возможности женщин в России и в мире: ограничивающие факторы и социально-экономические последствия неравенства». Организаторами конференции выступили МГИМО, научный студенческий клуб «МГИМО. Женщины», российский научный журнал «Женщина в российском обществе», научный электронный журнал МГУ «Население и экономика» и научный электронный журнал «Мировое и национальное хозяйство». Конференция объединила ученых и студентов высших учебных заведений.

Новизну конференции определили следующие факторы. Концепция равенства возможностей мужчин и женщин расширяет фокус внимания и инструментарий экономистов и социологов, исследующих феномен гендерного неравенства в России и в мире. Метод измерения равенства возможностей, построенный на основе индекса осевых институтов, который предложила кандидат экономических наук С. М. Ребрей, позволяет провести расчеты уровня агентности женщин и мужчин в разных областях: на рынке труда, в сфере образования и науки, в корпоративном и государственном управлении. Используя данный подход, автор

представила комплексную картину равенства возможностей мужчин и женщин в разных сферах российского общества.

Большой интерес участников конференции вызвал доклад доктора экономических наук М. Е. Баскаковой на тему отраслевой сегрегации как фактора гендерного разрыва в оплате труда в период с 1926 по 2021 г. Были выявлены как резкое снижение сегрегации, до 17,8 %, в годы Великой Отечественной войны, так и последующий рост, до 40 %, в настоящее время. Сделан справедливый вывод, что феминизация отраслей неминуемо приводит к экономическому неравенству в оплате труда женщин и мужчин.

Доклад кандидата экономических наук З. А. Хоткиной назывался «Время и деньги: гендерные асимметрии распределения». В нем исследована взаимосвязь двух видов неравенства мужчин и женщин: в профессиональной деятельности в виде разрыва в заработной плате, а также в семье — в виде неравного участия супругов в неоплачиваемом домашнем труде. На основе большого аналитического материала автор пришла к выводу, что решение проблемы связано с сокращением времени, затрачиваемого женщинами на домашнюю работу, расширением практик ответственного отцовства, повышением эгалитаризма в разделении домашнего труда.

Практикам российских компаний по расширению прав и возможностей женщин был посвящен доклад генерального директора ESG Consulting Е. А. Герус. На обширном практическом материале представлен опыт деятельности крупных компаний («Сибур», группа «Тинькофф», Сбербанк, Газпромбанк и др.) по повышению квалификации женщин, участию в конкурсах профессионального мастерства, реализации программ реинтеграции женщин после выхода из отпуска по уходу за ребенком и других мер, направленных на расширение карьерных возможностей женщин. Трансформация занятости женщин Северного Кавказа рассматривалась в докладе старшего научного сотрудника Дагестанского федерального исследовательского центра РАН А. С. Халиловой. На основе анализа занятости женщин Северного Кавказа ученая пришла к значимому выводу о том, что нарастание традиционализма в дагестанском обществе и цифровизация различных отраслей в сфере занятости приводят к сокращению уровня занятости женщин.

Большой интерес участниц конференции вызвали доклады, посвященные проблемам и возможностям женщин в ряде зарубежных стран. В докладе А. А. Ивановой, старшего преподавателя МГИМО, были представлены основные этапы расширения прав женщин в Италии. Заслуживают внимания выводы ученой о необходимости создания национального механизма, направленного на расширение возможностей женщин. На примере Италии убедительно показано, что учреждение специальных органов управления, введение гендерных квот («розовых квот» в переводе с итальянского) позволяют расширять возможности женщин в сфере труда.

Доклад М. Д. Туник был посвящен проблемам профессиональной занятости женщин в сфере высшего образования Нидерландов, где в 2022 г. женщины составляли 26,7 % от числа преподавателей в вузах и около 30 % от числа профессоров и доцентов. Научный интерес вызвал доклад кандидата философских наук Д. В. Сидоркевич о правах и возможностях женщин в Испании, где развернуто

протестное движение женщин против судопроизводства, которое не защищает права женщин и девочек, приводит к насильственному разлучению матерей и детей. Внимание участниц конференции привлек доклад магистрантки З. А. Блиновой о положении женщин Нигерии, которые в доколониальный период принимали более активное участие в политической жизни, чем в настоящее время. Э. Э. Имамкулиева, заведующая научно-учебной лабораторией, поделилась результатами исследования прав и возможностей женщин в Объединенных Арабских Эмиратах. При отсутствии закона о равенстве мужчин и женщин в органах власти этой страны достигнуто равноправие полов, что характерно только для пяти стран мира.

Следует отметить, что все доклады, прозвучавшие на конференции, вызвали активный отклик и заинтересованное обсуждение со стороны ученых и студентов. Результаты исследований и материалы конференции определяют ряд новых научных направлений в области достижения равноправия мужчин и женщин в обществе. Полагаем, что такая разнообразная тематическая палитра исследования социального положения, прав и возможностей женщин в различных странах мира вносит существенный вклад в науку о равноправии полов.

Статья поступила в редакцию 01.04.2024; одобрена после рецензирования 05.04.2024; принята к публикации 08.04.2024.

The article was submitted 01.04.2024; approved after reviewing 05.04.2024; accepted for publication 08.04.2024.

Информация об авторах / Information about the authors

Хоткина Зоя Александровна — кандидат экономических наук, доцент, эксперт Программы развития ООН в Российской Федерации по гендерному равенству, ведущий научный сотрудник, Институт социально-экономических проблем народонаселения им. Н. М. Римашевской Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, г. Москва, Россия, zoya-alex2012@yandex.ru (Cand. Sc. (Econ.), Associate Professor, Expert of the United Nations Development Program on Gender Equality in the Russian Federation, Leading Researcher, Institute of Socio-Economic Studies of Population named after N. M. Rimachevskaya — Branch of the Federal Center of Theoretical and Applied Sociology of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russian Federation).

Ребрей Софья Михайловна — кандидат экономических наук, доцент кафедры мировой экономики, Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел РФ, г. Москва, Россия, sofiairebrey@gmail.com (PhD in Economics, Associate Professor at the World Economy Department, Moscow State Institute of International Relations (University) of the Ministry of Foreign Affairs of Russian Federation, Moscow, Russian Federation).